LES DYNAMIQUES DE POPULATION ET LE DEVELOPPEMENT DURABLE

Problématique

Quelles sont les relations entre la croissance démographique et le
développement des Etats ?

Comment assurer aujourd'hui et demain le développement d’une
population mondiale croissante ?
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A travers ces 2 photos, dégagez les problémes causés par une augmentation
importante de la population.
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1ére partie : I'évolution de la population mondiale

1) Comment évolue la population mondiale ?

Evolution du nombre des hommes depuis deux mille ans
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La population mondiale continue sa progression. Elle a atteint les

7 milliards d'habitants en 2011 en 2015 7 231, 399 millions et elle
devrait compter + de 9 milliards d'hbts en 2050.




2) Quels sont les continents ou la population mondiale continue de croitre ?
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En Europe, la croissance est faible et la population vieillit.

En Asie la population continue d'augmenter.



La croissance démographique annuelle de la population entre
2005 et 2009
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Les pays qui connaissent I’accroissement le plus rapide de leur
population appartiennent a 1’ Afrique.



La transition démographique devrait s'achever pour tous les pays d'ici 2050 mais quelle
différence de situation entre les continents et entre les €tats ?

La transition démographique
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L'Afrique est loin d'avoir achevée sa transition démographique
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La croissance démographique est plus forte dans les pays les plus pauvres (Afrique) qui sont
au début de leur transition démographique.

- Dans les pays en développement (Asie), elle ralentit car la natalité diminue.

- Dans les pays développés, la transition démographique est terminée : la natalité et la
mortalité sont basses.

Enfin, on peut noter que la baisse de la natalit€¢ entraine mécaniquement un vieillissement
démographique, qui pose des problemes importants (retraites, soins...) notamment dans les
pays les plus riches.



3) Qu'est ce qui peut jouer un role important dans la réduction des
naissances ?

La politique des Etats dans la limitation des naissances et I’éducation des
femmes ...

10



& Monde
& Afrique

A Asie

\ : En Asie, en 2005,

+ Amerique du Nord \ : les femmes mettent au
& Amérique latine || : monde 2,4 enfants en
Entre 1800 et .t moyenne chacune et 94 %
» Europe la population en : : sont encore en vie & 5 ans
» Océanie a été multipliée par 6 i
2““5 . abitama | o0 eillions

Les deux pays les plus peuplés sont la Chine et I'I

| 12007

Chine : 1 milliard 367 millions
Inde : 1 milliard 274 millions

1000

B0

Les 2 pays les plus peuplés, la Chine et I'Inde

nde.

pratiquent une politique de réduction des

naissances. W w0 me

11



1°™ étude de cas : Croissance démographique et développement
durable en Inde
L’Inde est le deuxiéme Etat du monde par sa population : 1.2 milliard

d'hbts. Elle connait toujours une croissance démographique importante ...

Inde Mumbai (Bombay) a la station de Borivali, entre 8 et 9h du matin
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A/ Quelle évolution de la population pour ’Inde ?
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La croissance démographique de I’Inde est forte, c’est le résultat
d’une natalité ¢levée.

Depuis 1960, la population a augmenté rapidement.
En 2050, I’Inde pourrait avoir 1,6 milliards d’habitants et devenir le pays le
plus peupleé du monde avant la Chine.



Et pourtant une politique de limitation des naissances : limiter la famille a ?

Le gouvernement indien essaie de limiter les naissances par une
politique d’incitation avec des campagnes d’affichage et I'éducation
des femmes ...
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B. En quoi I'éducation_des filles peut elle faire baisser 1a natalité 7
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A l'école, elles seront
mformees sur la
contraception
et les risques

du SIDA

Les filles scolarisees Certamnes filles
trouveront plus feront des etudes
facilement un emploi. plus longues.

Ces jeunes filles

vont se manier
plus tard

Ces fenunes auront leur prenuer
enfant plus tard.
An final, elles auront donc moins
d'enfants dans leur vie

!

Baisse de
la natalite
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B/ Comment assurer le développement durable de cette
nombreuse population

La population augmente toujours et il faut donc plus d’écoles, de logements, de
nourriture et d’emplois.

Malgré la modernisation de ce pays, beaucoup de personnes vivent encore dans

des bidonvilles ; et malgré les progres de 1'agriculture, 20% de la population
indienne souffre de malnutrition.
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"L’Inde n’échappera pas a la poursuite pendant au moins une cinquantaine d’années de sa

croissance démographique et a I’accroissement de moiti¢ de sa population.

Elle est également confrontée a la persistance de la pauvreté, a de graves problémes de sous-

emploi et de chomage et a une importante dégradation de 1’environnement.

Ameéliorer le sort de tous - et pas seulement d’une classe moyenne urbaine - tout en permettant

aux 500 millions d’habitants supplémentaires d’ici 2050 de bénéficier de conditions de vie

satisfaisantes, c’est le formidable défi de développement durable auquel 1’Inde est confrontée."
Population & Sociétés n° 423, mai 2006 Jacques Véron

Relevez les problémes engendrés par cette augmentation de la population

Soulignez la phrase qui montre I'objectif du gouvernement indien
en maticre de développement durable.
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Une société inégalitaire

L’Inde est un pays riche, c’est
une grande puissance mais tres
inégalitaire.

mais toujours de la pauvreté ...

. : : . Come home e
Dharavi, gigantesque bidonville | to the heart of the city Hreatige Euclane

ou vivent pres de 800 000
habitants.

Au milieu des baraques insalubres se
trouvent des milliers de petits ateliers
et de commerces, des églises, des
temples ....

Chpp. Park Circns Maid:

Publicité pour des appartements de luxe



"Un tiers de la population vit dans
Jles bidonvilles, les slums.
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Le slum de Indiramma Nagar a Hyderabad, Inde
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Parc pour enfants a Mysore

2¢éme ville de I'Etat de Karnataka au sud-ouest de Bangalore.
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Comment concilier la croissance démographique et le développement
durable ?

"Malgré 1.1 milliard d'habitants et une surface grande comme six fois la France, I'Inde a mis
en place un réseau d'enseignement reconnue et qui collabore avec les plus grands centres de
recherche mondiaux. L'Etat s'appuie sur les entreprises privées pour accélérer la construction
des routes, des réseaux d'eau et d'¢lectricité, pour répondre aux besoins d'une population
toujours plus nombreuse.

Le grand groupe informatique Satyam a mis au point une "méthode de développement
durable" pour les villages de la région d'Hyderabad : 142 villages en profitent, soit 2 millions
de personnes. Concrétement, les habitants disposent de 23 000 WC individuels, d'un réseau
medical performant, de 230 écoles. de méme, la production agricole est encouragee pour que

les parents gagnent mieux leur vie et que les enfants puissent s'instruire."

D'apres E. Hachnsen, WWWO0net.com, 2009

1)Surlignez dans ce texte les besoins de la population indienne a travers
ce qui a ¢te realisé.

2) D’apres ce texte, de quelle facon I'Inde tente de concilier croissance
démographique et développement durable ?
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Le logement pour les pauvres: une priorité du gouvernement indien

Les bidonvilles auront-ils disparus des villes indiennes en 2014 ? C'est en tout cas ce qu'a
promis le nouveau gouvernement de Manmohan Singh qui veut faire de la lutte contre la
pauvrete son cheval de bataille lors de son prochain quinquennat. '""Mon gouvernement

va concentrer ses efforts dans la création d'une Inde sans bidonvilles d'ici a cing ans",

a déclare la présidente de 1'Inde Pratibha Patil

Un des piliers de ce combat contre la pauvreté sera le programme Rajiv Gandhi Awas
Yojana. Calque sur le Indira Awas Yojana lance en 1983, il doit permettre la construction de
logements pour les basses castes et les populations tribales dans les zones rurales. A travers cette
initiative, le nouveau gouvernement vise ¢galement a venir en aide aux pauvres des villes en
récompensant les Etats qui "font preuve de volonté dans I'allocation de titres de propriétés"
aux habitants des bidonvilles, selon le Times of India "Plus d'un million cing cents mille
maisons pour les pauvres sont actuellement en construction", a affirm¢ Pratibha Patil.

La question pour I’Inde est donc de maintenir son rythme de
développement, d’¢largir la population qui en bénéficie, de combattre la
pauvrete tout en préservant autant que faire se peut son environnement.
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Enjeu social

Enjeu économique

e
| L'Inde arrive-t-elle a atteindre les objectifs du développement durable ? \

Enjeu environnemental

Sous emploi - chdmage

réseau d’eau et d’électricité

Pollution Bidonvilles

, , Construction d’écoles
Pays qui se modernise

Politique de limitation des naissances  Grande partie de la population vit dans la pauvreté

Dégradation de I’environnement L ,
_ _ _ Constitution d’une classe moyenne
Pays qui produit beaucoup de richesses
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Vidéo

Cependant, ces choix politiques ne sont pas sans conséquences :

Exemple de la Chine avec la politique de I'enfant unique

La Chine est en passe de résoudre le probleme de la surpopulation mais pose
désormais le probleme du vieillissement de la population et deficit en filles.

La politique de limitation a commencé en 1972. La grande décision de 1979 est la politique de
I’enfant unique.

e La fécondite est passée de 5.5 a 1.7 enfants par femme.

e La croissance se ralentit depuis 1990, cela va continuer, la population devrait méme baisser a

partir de 2030.

Probleme : le déficit de filles et le vieillissement ...les chinois préferent les gargons
car ils prennent en charge leurs parents et assurent la lignée de la famille.
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